	桃園縣立光明國中  100  學年度第  2  學期第 1 次段考評量試卷

	領域

（科目）
	社會學習領域

地理科
	命題

教師
	社會學習領域

地理科教師
	範圍
	單元1~單元2
	得分
	

	班級
	七  年    班
	姓名
	
	座號
	
	家長

簽章
	


※試題說明：本試卷共分為單選題與題組二部份，每題皆為單選，共50題，滿分100分。

	一、單選題： 1~35題，每題2分，共35題，佔70分。
(        ) 1. 「人口金字塔圖」可呈現一地的人口組成特色，其中主要能表現的是下列哪兩項資料的特色？
（A）職業、收入  （B）密度、人數
（C）分布、移動  （D）年齡、性別
(        ) 2. 目前臺灣所面臨的人口問題，主要有下列哪些？
甲－人口素質不高   乙－社會增加率降低
丙－人口分布不均   丁－自然增加率降低
（A）甲丁（B）甲乙（C）丙丁（D）乙丙
(        ) 3. 為促進農業升級，目前政府積極實施各種政策，其中不包括下列何者？

        （A）鼓勵稻田轉作高經濟作物

        （B）鼓勵擴大耕地面積
        （C）發展休閒農業
        （D）發展精緻農業
(        ) 4. 在臺灣，大多養殖漁業的分布地區，位於圖中的哪種位置？（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
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(        ) 5. 近十年來，臺灣的產業結構，以從事哪一種產業的人口比例最多？（A）農業（B）服務業（C）漁業（D）製造業
(        ) 6. 人口變遷受到各種因素影響，其中會造成社會增加率變動的因素，不包括下列何者？
（A）臺灣人移民到美國
（B）越南女子嫁入臺灣
（C）越南女子在臺生子　

        （D）臺灣引進泰籍勞工
(        ) 7. 統計人口資料時，可將年齡結構分為三個組別，其中在臺灣的國中七年級學生，多屬於下列何組別？
（A）青年人口  （B）幼年人口
（C）壯年人口  （D）老年人口
(        ) 8. 夏波帝諸島去年有10,000人出生，而當地人口總數為1,250,000人，請問：其人口出生率是多少？
(Ａ)　2　eq ％\d\ba1()\s\do1(o)　(Ｂ)　4eq ％\d\ba1()\s\do1(o)　(Ｃ)　6　eq ％\d\ba1()\s\do1(o)　(Ｄ)　8　eq ％\d\ba1()\s\do1(o) 
	(        ) 9. 一地的經濟發展程度影響該地區的人口組成，通常在尚未開發、經濟發展程度低的地區，其人口出生率和死亡率的敘述何者正確？
（A）高出生率/高死亡率（B）高出生率/低死亡率（C）低出生率/低死亡率（D）低出生率/高死亡率
(        ) 10. 臺灣在民國41至80年之間的三級產業結構變化如下圖所示，其中「丙」應代表第幾級產業？
       （A）第一級（B）第二級（C）第三級（D）第四級
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(        ) 11. 某日水果日報有篇新聞報導－標題為『柿子賤價拋售，果農心在哭泣』，此現象可能與何因素最有關？
        （A）勞力老化   （B）人力不足
        （C）產量不足   （D）產量過多
(        ) 12. 「屏東塭豐村為預防淹水與地層下陷，村民把村內路面一次又一次填高，並利用填土加高房屋地基的方法，使房屋能繼續住人。」請問：上述的災害可能與何種產業的發展關係最密切？
       （A）農業（B）工業（C）畜牧業（D）養殖漁業
(        ) 13. 下列圖中所示各項工作，何者屬於第二級產業？
(Ａ)　 [image: image3.jpg]
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(Ｃ)　 [image: image5.jpg]


　   (Ｄ) [image: image6.jpg]






	(        ) 14. 下圖顯示臺灣四大漁業類型的產值比例，何者最可能代表作業範圍超過海岸200浬的漁業類型？

（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁            [image: image7.jpg]



(        ) 15. 一個進入高齡化的社會，最可能出現下列何情況？　（A）社會負擔沉重 （B）嬰兒出生率高
        （C）人力資源豐富 （D）經濟發展落後
(        ) 16. 請依附表資料判斷，哪一個國家的人口密度最高？
（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
國家

面積（平方公里）

人口（萬人）

甲

28,000

420

乙

40,000

800

丙

80,000

720
丁

140,000

840
(        ) 17. 當千陽號經過臺灣時，船上一行人討論起臺灣漁業的現況。請問：下列誰的說法最正確？
（A）魯夫：「養殖漁業超抽地下水的情形以臺東最為嚴重。」 （B）娜美：「遠洋漁業的船隻最易誤入菲律賓海域，引起糾紛。」　（C）索隆：「現在的漁夫都使用流刺網捕魚。」　（D）喬巴：「臺灣的養殖漁業只用淡水養殖。」

(        ) 18. 「臺灣農民的平均年齡在民國54年是34歲，民國72年是42歲，如今則為59歲。」這項資料適合用來說明臺灣農業面臨的哪一項問題？
（A）耕地不足  （B）生產成本過高 

（C）所得偏低  （D）農村勞力老化
(        ) 19. 「現代農業的生產模式，由以前的自給自足，轉變為大量生產，以供應市場需求為主。」下列哪個說明最適合用來形容此現象？

（A）農產品在地化  （B）農產品商品化
（C）農產品生活化  （D）農產品自動化
(        ) 20. 住在花蓮的阿明，家中經營一個牧場，專門飼養乳牛生產牛乳，以供應市場上知名的統一瑞穗鮮乳。此種經濟活動屬於下列何種產業？

（A）養殖農業   （B）酪農業
        （C）觀光農業   （D）肉牛業
(        ) 21. 下表為四個地區的壯年人口佔總人口的百分比。劇表中資料判斷，哪一個地區的扶養比最高？
（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁[image: image8.jpg]HE
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	(        ) 22. 附表為四個國家的出生率與死亡率資料。哪一個國家的自然增加率較高？
（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
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(        ) 23. 下列何者不符合臺灣當前的林業政策方向？
（A）加強造林     （B）砍伐天然林
（C）推廣休閒遊憩 （D）保育林地
(        ) 24. 附圖為西元2008年臺灣地區人口分布圖，由圖中可判讀出下列何項訊息？
（A）臺灣的人力資源豐富   

（B）臺灣的人口分布西密東疏
（C）臺灣的性別比過高
（D）臺灣東部的開發早於西部
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(        ) 25. 以下是美環一家人的就業情況，請問：美環家中從事第三級產業的人口有多少人？
阿公－種稻；姑姑－大學教授；爸爸－郵差
媽媽－公職人員；叔叔－魚罐頭工廠的工人
（A）2人 （B）3人  （C）4人  （D）5人
(        ) 26. 在下段新聞中所報導的「鰻魚」，在臺灣主要的供應業者多屬於何種漁業方式？
（A）養殖漁業   （B）近海漁業  

（C）沿岸漁業   （D）遠洋漁業

(        ) 27. 國際間，界定「高齡化」社會的定義是指一國家或地區的老年人口比例超過全區人口百分之幾？
（A）5%  （B）7%  （C）9%  （D）11%  

	(        ) 28. 與美國、加拿大等粗放式農業相較，關於臺灣的集約式農業特徵描述，下列何者正確？
        （A）農地單位面積投入的人力較少

        （B）總產量較美國、加拿大高  
        （C）單位面積的產量較美國、加拿大高 
        （D）從不使用化學肥料
(        ) 29. 根據內政部的人口資料顯示，民國100年臺灣地區的新生兒性別比為107.9，這個數據的意義為何？
        （A）男性人數比女性多
        （B）女性人數比男性多

        （C）男女性一樣多
        （D）全國人口男性人數比女性多
(        ) 30. 來自加拿大的夏克立與臺灣的黃嘉千在臺灣結婚，婚後兩人就住在臺灣。請問：夏克立屬於何種人口遷移情形？
        （A）暫時、國際遷移  （B）暫時、國內遷移
        （C）永久、國際遷移  （D）永久、國內遷移
(        ) 31. 奇犽是小學四年級的學生，其家庭型態是個大家庭，成員有80歲的爺爺、從事獵人工作的爸爸、媽媽、叔叔；一個讀小一的妹妹、一個讀大學的哥哥、一個讀高三的哥哥。請問：關於奇犽家中成員的敘述，何者錯誤？
（A）屬於壯年人口的有4個人
（B）屬於幼年人口的有2個人
（C）屬於老年人口的有1個人
（D）屬於被扶養人口的共有3個人
(        ) 32. 附表為西元2010年某地區的人口資料。請問：該地的人口增加率為何？
        （A）1eq ％\d\ba1()\s\do1(o) （B）2eq ％\d\ba1()\s\do1(o) （C）3eq ％\d\ba1()\s\do1(o) （D）4eq ％\d\ba1()\s\do1(o)  
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(        ) 33. 每年的4~6月期間，屏東東港鎮會舉辦盛大的「黑鮪魚季」，用重達300公斤以上的黑鮪魚料理出鮪魚大餐吸引遊客。請問：關於在此季節遊經臺灣的黑鮪魚，下列哪組敘述完全正確？
甲－隨著中國沿岸流而來  乙－隨著暖流而來

丙－隨著黑潮而來        丁－隨著寒流而來

       （A）甲乙 （B）甲丁 （C）乙丙 （D）丙丁 
(        ) 34. 農作物可分為「糧食作物」與「經濟作物」兩大類。請問：下列何者不屬於「經濟作物」？
（A）小麥 （B）花卉 （C）茶葉 （D）棉花  

(        ) 35. 下列關於「生育率」的說明何者正確？
（A） 一地新生兒的人口比例
（B） 一地女性人口佔總人口的比例
（C） 平均每個家庭的幼年人口比例
（D） 平均每位婦女一生中所生育的子女數
※臺灣行政區圖
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	二、題組： 36~50題，每題2分，共15題，佔30分。
題組一：附圖為四種不同的人口金字塔圖。請問：
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(        ) 36. 若不考慮其他的因素，何地在10年後，勞動人力不足的情形會最嚴重？
（A） 甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁 

(        ) 37. 一般所稱的「人力資源」是指哪一階段的人口？
（A）0歲~14歲  （B）15歲~64歲
（C）0歲~64歲  （D）65歲以上
(        ) 38. 何者最適合代表低度開發國家的人口結構？
（A） 甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁 
(        ) 39. 何者最適合用來代表臺灣的農村地區？
        （A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
題組二：表中列了一些會影響人口移動的因素，請問：
(甲)民主自由　(乙)交通不方便　  (丙)空氣水源乾淨

(丁)治安不好　(戊)空氣汙染嚴重  (己)就業機會多

(庚)戰爭      (辛)公共設施完善  (壬)醫療資源缺乏
(        ) 40. 下列何組全代表「拉力」因素？

（A）乙丙 （B）戊己 （C）辛壬 （D）己辛
(        ) 41. 下列何組全代表「推力」因素？
（A）甲乙 （B）丙丁 （C）庚壬 （D）甲壬
(        ) 42. 家住桃園拉拉山的阿彥一家人，正考慮要搬到臺北住。請問：何者可能是臺北吸引他們的因素？

        （A）丁  （B）戊  （C）己  （D）壬
題組三：附圖為臺灣某四個縣市的人口就業結構圖，請問：
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(        ) 43. 哪一個縣市的農業比例居高，工商業發展最緩慢？
（A）甲  （B）乙  （C）丙 （D）丁
(        ) 44. 哪一個縣市的產業類型，以工業所佔比例最高？
（A）甲  （B）乙 （C）丙 （D）丁
(        ) 45. 哪一個最有可能是臺北市的人口就業結構？

（A）甲  （B）乙  （C）丙 （D）丁
題組四：早期「以農立國」的臺灣，現今務農人口雖已減少，但並非完全衰落；有許多業者積極培育新產品、改良技術與轉型成功的例子。請參考左圖標示的臺灣行政區，回答下列問題：
(        ) 46. 哪一個行政區是臺灣愛文芒果主要的產地，也是有名的虱目魚產地？
（A）甲  （B）乙  （C）庚 （D）辛
(        ) 47. 哪一個行政區是臺灣養鴨最發達的地方，且以鴨肉醃製品－如鴨賞而聞名，當地還設立了「養鴨研究成果展示館」免費供民眾參觀？

（A）乙  （B）丙  （C）丁 （D）戊         

(        ) 48. 如果你/妳想搭阿里山的森林小火車，去買高山茶和欣賞日出，應該要到哪個行政區去搭小火車？
（A）丙  （B）戊  （C）己 （D）壬
(        ) 49. 下列哪一個是人口密度最高，且境內農業從業人口比例也最少的行政區？

（A）甲  （B）乙  （C）丁 （D）庚
(        ) 50. 哪一個行政區不斷研發出新品種的蓮霧，是臺灣蓮霧的主要產區；同時境內的墾丁森林遊樂區也是重要的森林保護地？

（A）丁  （B）戊  （C）庚 （D）壬
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    由於供不應求，產地鰻魚價格上漲。產地業者說：「台灣快要吃不到鰻魚飯了，因為一尾約六公分大小的鰻魚，在日本可以賣到新台幣一千元，因此台灣業者多將鰻魚外銷到日本，造成台灣的餐廳漁貨嚴重短缺。」           2011/11/21自由時報
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